

Prehľad života farnosti Sedembolestnej Panny Márie v Priechode za kalendárny rok 2022

Spoločenský rámec

V úvode uplynulého kalendárneho roka sme sa stretávali na bohoslužbách v obmedzenom počte účastníkov a to v dôsledku **pretrvávajúcej pandémie Covid19**. Bohoslužby našťastie už tento rok úplne zakázané neboli, avšak účasť bola limitovaná počtom a povolená len tým, ktorí buď prekonali vírusové ochorenie Covid-19, alebo boli proti nemu očkovaní. Obmedzenia však boli kompenzované rozšíreným počtom bohoslužieb prenosom sv. omši – z nášho chrámu cez Facebook. V súvislosti so zlepšovaním pandemickej situácie, Vláda SR dňa 22. februára zrušila núdzový stav a následne od Prvej pôstnej nedele (6. 3.) diecézny biskup Mons. Marián Chovanec zrušil dišpenz od povinnej účasti na svätej omši v nedeľu a v prikázaný sviatok. **Ďakujem všetkým za Vaše porozumenie a spoluprácu počas celého pandemického obdobia**, ktoré bolo mimoriadne dlhé (9. 3. 2020 – 22. 2. 2022). Okrem toho pre mnohých slúžiacich i trpiacich bolo aj veľmi náročné a to nielen pre tých čo ochoreli tak telesne, ale aj psychicky a aj duchovne. Celá pandémia avšak postihla aj zdravých, lebo to bolo obdobie veľmi vyčerpávajúce aj rodičov, deti, ešte viac pre zamestnávateľov, ako aj pre zamestnancov... **Ďakujem preto všetkým, ktorí v tomto čase dokázali byť veľkodušní, zdvorilí vo vyjadrovaní a tvorivo hľadali spôsoby, ako byť zodpovedný a ba možno aj užitočný pre iných. Práve v tom vnímam silu viery v zmŕtvychvstalého Krista.** Človek viery nevníma len chyby druhých, ale vidí ďalej.

Dva dni po skončení núdzového stavu v dôsledku pandémie tj. dňa 24. februára Rusko vojensky napadlo Ukrajinu. Tento konflikt stále trvá a ťažkú spoločenskú atmosféru ktorá súvisela s pandémiou, ešte viac zaťažil. Oba podnety vnímam, že sa výraznou mierou prenášajú aj do duchovného života. Vstupujú totiž aj postojov viery, nádeje. Vieme, že jedným z dôvodov rozpútania vojny bola totiž aj **zvrátená** obhajoba ochrany kresťanských hodnôt pred dekadentným západným vplyvom v mene dejinnej úlohy, ba až mesianistického poslania Moskvy ako „tretieho Ríma“. Prezident Putin otvorene použil aj túto interpretáciu na ospravedlnenie nevyhnutnosti invázie na Ukrajinu. Žiaľ príklon k tejto interpretácii ovplyvňoval aj očakávania ako by mali biskupi či kňazi na Slovenku reagovať, či už v otázke prevencie pred pandémiou (rúška, očkovanie), ako aj postoja voči agresii na Ukrajine. Vieme že postoje patriarchu Kirila a pápeža Františka nie sú zhodné. Dňa 16. marca mal pápež František videohovor s moskovským patriarchom Kirilom. Po polhodinovom vysvetľovaní zo strany patriarchu, prečo ruská armáda musela vtrhnúť na Ukrajinu, mu pápež povedal, že nerozumie ničomu z toho, čo mu hovorí, a predložil svoj pohľad – že obaja sú pastiermi jedného Božieho ľudu. Svätý Otec František následne **viacnásobne** prosil o mier, sám navštívil ruskú ambasádu, vyhlásil dni pôstu, opäť zasvätil Rusko Nepoškvrnenému Srdcu, veľa krát sa téme vojny i pandémie vyjadroval... V našej farnosti bola od začiatku pôstu tohto roka možnosť poskytnúť finančnú pomoc tak pre utečencov, ako aj podporiť samotných ľudí v Ukrajine. Bolo vyzbierané spolu 1.403,50 € v Priechode, 114 € na Balážoch a 1.150 € daroval bohuznámy dobrodinec. **Za všetku pomoc, modlitby a obety Pán Boh zaplat'!**

Apoň toľko k vnímaniu základných líní, ktoré počas uplynulého kalendárneho roka ovplyvňovali prežívanie nášho života aj v duchovnej oblasti zo širšieho pohľadu.

Základné pastoračné aktivity

- Počas roka bolo odslúžených **342 sv. omší v Priechode a 109 na Balážoch**. Spolu bolo vytlačených cca **2.000 bulettinov pre deti a 8.000 infolistov**. V miestnej Základnej škole má každý týždeň **22 detí** (z celkového počtu 30 žiakov) **hodiny náboženskej výchovy**. Mládež mala ročnú **prípravu pred sviatosťou birmovania** a to 2x týždenne, snúbenci mali svoje **stretnutia pred sobášom**, deti pred 1. sv. prijímaním okrem vyučovania náboženstva pravidelne od novembra do mája aj **detské sv. omše a následne farskú katechézu na fare**. Pozostalým je pri pohreboch poskytovaná **základná útecha aj na fare**. Na prvý piatok navštevujem **13 chorých v domácnostiach a cca 10 v Seniordome Magnólia**. Teší ma najmä dlhodobu zvýšená účasť na bohoslužbách a spovedi počas prvých piatkov mesiaca.
- **Do večnosti sme odprevadili 13 farníkov** (8 z Priechodu a 5 z Balážov). Z toho desiatu prijali sviatosť zmierenia a eucharistiu aspoň 1x počas posledného roka svojho života. V súbehu s Covidom bolo tento rok šesť úmrtí. Pripomínam svoju ochotu navštíviť chorých po domoch počas prvopiatkového týždňa. Záujem prosím nahlásiť osobne, alebo na tel. č. farského úradu: 048/ 4189131.
- **Krstom** sme privítali do našej farnosti **3 deti, zosobášil sa jeden** manželský pár.
- **Prvé sv. prijímanie** prijalo **sedem detí**. Ďakujem rodičom za spoluprácu!
- Otec biskup Mons. Marián Chovanec vyslúžil v máji po 4,5 roku **15 mladým** z našej farnosti **sviatosť birmovania**. Ďakujem za aktívny prístup väčšiny z nich.

Ostatné pastoračné aktivity

- Vo **februári** bola pri príležitosti sv. dňa chorých možnosť prijať sviatosť pomazania, čo využilo cca 40 starých a chorých jednak v chráme ako aj v domácnostiach.
- V **marci** sme mali vo farnosti putovnú výstavu obrazov sv. Jozefa a sv. rodiny. Obrazy putovali po farnostiach nášho dekanátu v mesačných intervaloch spolu s duchovným sprievodným programom a katechézou v súvislosti s rokom sv. Jozefa (2021) a Svätej rodiny (2022) ktorý vyhlásil pápež František pri príležitosti svetového stretnutia rodín, ktoré bolo v Ríme na tému: „*Rodinná láska: povolanie a cesta svätosti*“.
- V **apríli** sme boli s birmovancami na púti na Starých Horách.
- V **máji** sa zástupcovia aj z našej farnosti zúčastnili na celoslovenskej ďakovnej púti, v Ríme (pod'akovanie Sv. Otcovi za návštevu Slovenska v septembri 2021). Tu vo farnosti sme mali slávnosť birmovania a prvého svätého prijímania. O živote v našej farnosti bol v máji vytvorený a odvysielaný na TV LUX dokument: „*Týždeň s farnosťou Priechod*“ Dostupný v archíve: https://www.tvlux.sk/archiv/play/_28200
- V **septembri** na **hodovej slávnosti** bol hlavným kazateľom Mons. Jaroslav Pecha. Krátky videodokument zo slávnosti nájdete tu: <https://youtu.be/YfDshbaP0W4>
- V **novembri** sme mali v chráme pobožnosť pri relikvii sv. Františka Xaverského.
- V **decembri** sme mali 8 rorátnych sv. omší, pričom 2 x nasledovali po rorátoch aj raňajky na fare. Po niekoľkých týždňoch nácviku bola na **Božie narodenie Jasličková pobožnosť**. Ďakujem 14 deťom a 2 maminkám za prípravu! Videozáznam je dostupný tu: <https://youtu.be/9XpXNoVuauo>

Sčítanie obyvateľov

Štatistický úrad SR zverejnil v januári t.r. výsledky zo sčítania ľudu. Výsledky hovoria, že vo februári 2021 žilo v obci Priechod 1009 osôb (čo je 116 obyvateľov viac ako v roku 2011), pričom **k Rímskokatolíckej Cirkvi sa hlási 726 osôb, čo je oproti roku 2011 viac o 7 osôb**. Na Balážoch sa počet rímskokatolíkov znížil o 4 osoby.

Doplňím oficiálnu štatistiku o farskú: Vo farských matrikách evidujeme uplynulých 10 rokov spolu 138 pohrebov, 59 krstov a 14 sobášov. Mierny nárast absolútneho počtu veriacich vo farnosti o sedem a to napriek dlhodobému pomeru 2x väčšieho počtu pochovaných ako pokrstených, vznikol novo-prisťahovanými obyvateľmi, ktorých vo farnosti vítame, ako aj krstom našich detí mimo farnosť a sobášením mimo farnosť. Pre zaujímavosť: Ak sa pozrieme ešte o jedno desaťročie späť, tak aj v desaťročí medzi rokmi 2001 - 2011 bola bilancia pohrebov, krstov a sobášov presne taká istá: 134 pohrebov, 64 krstov, 15 sobášov. Čo je toho príčinou a ako to zmeniť?

	Spolu obyvateľov	Rím. kat. Cirkev	Rím. kat. Cirkev %	Iné vyznania	Nezistené	Bez vyznania
Priechod 2011	893	719	80,51%	33	70	71
Priechod 2021	1009	726	71,95%	71	14	198
Baláže r. 2011	208	151	72,59%	2	26	29
Baláže r. 2021	221	147	66,52%	5	0	69

Zdroj údajov: <https://www.scitanie.sk>

Opravy a rekonštrukcie farského majetku

Minulý rok sa pri príležitosti 50. výročia kostola a v očakávaní konsekrácie rekonštruoval predovšetkým farský chrám. Tento rok prebiehali už od jari rekonštrukčné práce hlavne na **farskej budove**.

Na fare boli vymenené *tri pôvodné okná* za nové, plastové (1.708 €). Svojpomocne bola rekonštruovaná jedna *hostovská kúpeľňa a jedna hostovská izba* (2.400 €). V lete bola uskutočnená rekonštrukcia *štyroch vikierov na fare* na strane od záhrad, lebo slnko z tejto juhovýchodnej strane rozsušilo ich pôvodný drevený obklad. Práce realizoval p. Ivanič v (2.600 €). Svojpomocne bol realizovaný aj *odvod dažďovej vody ďalej od základov fary*. Opravy a údržba na farskej budove teda tento rok vyšli na viac ako 6.700 €. Spolu s energiami a kancelárskymi výdavkami bola **ročná prevádzka fary v sume 8.550 €**.

Na kostole boli začiatkom roka *prečalunené všetky stoličky v presbytériu*, v lete boli svojpomocne opravené *schody bočných vchodov* a najmä zadného vchodu do kostola pretože sa rozpadali. Firmou bolo v septembri *krtkovaných všetkých päť odkvapových rúr* pre dažďovú vodu zo strechy kostola (dochádzalo k zatápaniu šachty s vodou). V septembri bol inštalovaný *nový zosilňovač* (525 €). Bežné opravy a údržba kostola bola tento rok 2.681 €, spolu s energiami a bohoslužobnými výdavkami vyšla **prevádzka farského kostola na 4.667 €**.

Ročné náklady na prevádzku fary a kostola spolu, boli tento rok vo výške 13.218 € tj. cca 1.100 € mesačne, alebo 255 € týždenne.

Nasledujú poďakovania jednak tým, ktorí pravidelne prispievajú na chod farnosti na vykrytie tejto sumy, či už finančne (keďže naša farnosť nemá okrem milodarov veriacich žiadny iný pravidelný príjem: ani z obce, ani štátu, či biskupstva – ako sa niektorí domnievajú) ale taktiež poďakovania za **službu** pre spoločné dobro celej farnosti.

Pod'akovania

Ďakujem za modlitby a obety ktoré prinášate pri výchove a odovzdávaní viery svojim deťom a vnúčatám **vo svojich domácnostiach** a taktiež v rámci širšieho farského spoločenstva – najrozličnejším spôsobom, hlavne svedectvom života!

Ďakujem za všetky služby, ktoré súvisia jednak s **liturgiou v chráme**: službu lektorov, organistiek, speváčkam, ktoré pravidelne nacvičujú piesne v zbore, službu

miništrantov, kostolníčiek. Ďakujem za výzdobu chrámu, za pravidelné, ako aj mimoriadne upratovanie chrámu. Ďakujem za pranie rúch pre miništrantov, kňaza a liturgických paramentov. Taktiež ďakujem za pomoc pri príprave **slávností ako:** 1. sv. prijímanie, slávnosť birmovania, hodová slávnosť atď. – tieto si zväčša vyžadujú nielen služby v chráme, ale aj upratovanie na fare, prípadne prípravu pohostenia pre kňazov, alebo aj hosí vo forme agapé v priestore medzi kostolom a farou, riadenie po slávnostiach atď. Ďakujem taktiež za pomoc pri príprave Božieho hrobu, adventného venca, jasličiek, betlehemu, vianočného stromu, službu fotografa počas slávností atď. Ďakujem za **praktickú pomoc v rámci bežných oprav v kostole na fare a farskej záhrade** ako napr. kosenie, príprava palivového dreva a uhlia, údržba fary, kostola a rôznych zariadení ako kosačiek, frézy, pecí, zvonov, ktoré zabezpečujú bežnú prevádzku. Ďakujem za pomoc pri opravách a rekonštrukciách vykonávaných zväčša svojpomocne: či to už boli vodoinštalčné práce inštalácia nového bojlera, sprchového kútu v kúpeľni, alebo elektroinštalčné práce na fare, alebo aj v kostole, murárske práce na schodoch kostola a pred farou. Ďakujem za pomoc pri odpratávaní snehu, polievanie kvetín a záhrady, vedenie domácnosti farnosti. Ďakujem za výmenu koncoviek všetkých mikrofónových vstupov a viaceré úpravy na ozvučení urobené hlavne potom, ako nový zosilňovač po troch týždňoch zoskratoval. Mnohé z uvedených prác súvisiacich s bežnou prevádzkou farských budov, doteraz vykonával môj otec, za čo taktiež, in memoriam, ďakujem.

Ďakujem za pomoc pri vedení **farskej agendy** ako napr. účtovníctvo. Ďalšie činnosti ako počítanie a rozmieňanie peňazí zo zvončeka a zbierok, vybavovanie bežnej administrácie, písanie matrík, kroniky, zostávajú bez pomoci.

V neposlednej miere poďakovanie patrí aj tým, ktorí vytvárali počas uplynulého roka **duchovnú záštitu svojimi modlitbami** – či už doma, alebo spoločne v chráme napr. pri stretnutiach ružencového bratstva, ďakujem chorým za ich obety, rodičom za výchovu detí a mládeže k zbožnosti a bázni pred Pánom.

Za každého, kto akýmkoľvek spôsobom pomohol vo farnosti, či už **finančne prakticky, alebo duchovne**, je každú prvú nedeľu v mesiaci slúžená svätá omša.

Prehľad financovania (bez filiálky Baláže)

Príjmy:

Zvonček (zbierky pre farnosť) + električka, opravy kostola a fary	12.110,61 €
Zbierky na odoslanie (11 x: seminár, charita, Sv. Otec, misie, masmédiá, Ukrajina, Sv. Zem...)	3.681,17 €
Dary	200,00 €
Príspevky za časopisy a knihy:	1.036,84 €
Nájomné antény na veži	384,00 €

Príjmy spolu : **17.412,62 €**

Výdavky:

Kostol (liturgické výdavky 937 €, električka 1.049 € rekonštrukcia 2.681€)	4.667,79 €
Farské priestory (administratívne 190 €, energie 1.767 €, opravy 6.592 €):	8.550,37 €
Nákup kníh a časopisov:	985,13 €
Nákup hnutel'ného majetku	322,96 €
Odoslané zbierky určené mimo farnosť	3.681,17 €
Poistenie budov (391,02 €) a príspevky do fondov Biskupského úradu (196,27 €)	587,29 €
Daň z príjmu	84,60 €

Výdavky spolu **18.879,31 €**

Dňa 30. 12. 2022 sme mali na bankovom účte Priebeh 6.776,16 € a v pokladni 75 €. (Na druhom účte „Baláže“, ktorý nie je zahrnutý v tomto vyúčtovaní, je 5.353,31 €)